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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, 

спеціальність, 

спеціалізація, рівень 

вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

Очна 

форма 

навчання 

Заочна 

форма 

навчання 

Загальна кількість:  

 
 

кредитів  – 4 

 
годин – 120 

 

залікових модулів – 3 

 
 

Галузь знань 

03 « Гуманітарні науки»  
(шифр і назва) 

 

Спеціальність 
 033 Філософія 

(код і назва) 

 
 

 

Рівень вищої освіти:  
Другий (магістерський)  

                Обов’язкова  

Рік підготовки: 

1-й 1-й 

Семестр 

1-й 1-й 

Лекції 

  22 год. 8  год. 

Практичні, семінарські 

18 год. 0 год. 

Лабораторні 

0 год. 0 год. 

Самостійна робота 

80 год. 112 год. 

 

Форма підсумкового 

контролю: 
Екзамен 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета виразити в концентрованому та доступному до засвоєння вигляді сучасні варіанти 

філософського осмислення природи та ролі релігії в розвитку духовної культури і національної 

самосвідомості, аналіз сучасної ситуації в релігійній сфері, проблематики релігієзнавчих 

розвідок сьогодення та методології, що застосовується сучасними дослідниками феномену 

релігії. Вивчення курсу  охоплює в першу чергу проблеми визначення та характеристики 

головних подій та найважливіших тенденцій у розвитку релігійного життя свиту в останні 

десятиріччя минулого століття, які, з одного боку є виявом загальносуспільних процесів 

зазначеного періоду часу, а з другого – продовжують характеризувати сучасні явища у цій 

конкретний сфері життєдіяльності людства, та впливають на подальшу історію суспільства в 

цілому. Велика увага приділяється загальним тенденціям розвитку секуляризації та сакралізації  

в культурі. Курс дозволяє отримати конкретне уявлення про розвиток релігійної свідомості в 

суспільстві, що модернізується. 

Дана дисципліна спирається на знання, отриманні студентами при вивченні базових і 

методологічно орієнтованих навчальних курсів на філософському факультеті. Значна увага 

приділяється опису професійної діяльності, що потребує вміння використовувати 

фундаментальне філософське знання і методологічні принципи організації фактів, як 

евристичних моделей у вирішені проблеми, що досліджується. Курс дозволяє поглибити знання 

конкретних засобів переходу від проблемної ситуації до формулювання саме проблеми, що має 

бути вирішена.  

Завдання Надати докладні знання про сучасні проблеми філософії релігії та 

релігієзнавства, а також про певні методологічні засади їхнього розв’язання,  сформувати  

навички  аналізу  та  інтерпретації  центральних  проблем сучасної  філософії релігії. 

Сформувати навички роботи з релевантними текстами. Значна увага приділяється розгляду 

проблеми взаємовпливу секулярного і релігійного досвіду в духовній ситуації XX – ХХI ст.  

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 

компетентностей: 

а) Інтегральна компетентність: здатність розв’язувати задачі дослідницького та/або 

інноваційного характеру у сфері філософії та гуманітаристики;  

б) загальних (ЗК): знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності 

(ЗК1); вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми  (ЗК3); здатність проведення 

досліджень на відповідному рівні (ЗК4);  

в) спеціальних/фахових (СК/ФК): здатність використовувати історико-філософську спадщину 

в осмисленні та розв’язанні дослідницьких проблем (ФК1); усвідомлення зв’язків філософської 

спеціалізації з іншими інтелектуальними й гуманітарними практиками  (ФК2); здатність 

здійснювати аналіз, оцінку і прогнозування соціальних, політичних, економічних та культурних 

процесів із застосуванням фахових знань (ФК6); здатність викладати філософські дисципліни у 

закладах вищої освіти (ФК8). 

Програмні результати навчання (ПРН):  

ПРН 1. Здійснювати інтелектуальний пошук, виявляти і критично осмислювати актуальні 

проблеми сучасної філософської думки, розробляти їх в рамках власного філософського 

дослідження. 

ПРН 3. Вміти реконструювати історичний поступ світової філософії, еволюцію філософських 

ідей і проблем. 
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ПРН 7. Критично осмислювати, аналізувати та оцінювати філософські тексти, застосовувати 

релевантні методи їх аналізу та інтерпретації. 

ПРН 11. Аналізувати, оцінювати і прогнозувати соціальні, політичні, економічні та культурні 

процеси із застосуванням фахових знань та спеціалізованих навичок розв’язання складних 

задач філософії. 

ПРН 15. Розробляти і викладати філософські дисципліни в закладах освіти. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен  

знати:  

- необхідні систематизовані знання з філософії, психології, соціології релігії про її 

функції і роль як специфічної форми суспільної свідомості, як соціально-історичного 

явища, як культурної традиції;  

- загальні тенденції розвитку релігійної свідомості в XX-ХХI столітті; 

- особливості нетрадиційних релігійних напрямків, сучасної містики;  

- специфіку впливу релігії на різні сфери духовної культури; 

- місце и роль релігійних організацій в вирішенні нагальних проблем сучасності; 

- принципові умови досягнення толерантного спілкування між представниками різних 

релігій та світобачень. 

вміти:  

- володіти філософським, методологічним, понятійним апаратом для пошуку і оцінці 

сучасних систем філософії релігії; 

- проводити критичний аналіз спеціалізованої літератури з філософії релігії та 

релігієзнавства; 

- володіти змістом фундаментальних понять, за допомогою яких структуруються 

проблемні ситуації і наукові проблеми в галузі релігієзнавства; 

-    розробляти і реалізовувати прикладні проєкти у сфері філософії релігії і 

релігієзнавства та з дотичних міждисциплінарних проблем; 

-  аналізувати релігійну ситуацію в регіоні та Україні на тлі глобальних тенденцій 

релігійного життя; 

-  вживати досвід толерантного ставлення до інаковіруючих, мирного вирішення 

проблемних питань у стосунках між представниками різних релігій. 

 

 

 3. Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Тенденції еволюції релігії в сучасну епоху. 

Тема 1. Релігія та суспільство: динаміка взаємовідносин. 

Проблема підходу та методу до вивчення сучасної релігійної ситуації в світі. Модернізація 

та секуляризація: проблема зв’язку. М. Вебер: роль релігії в соціальних змінах. Релігійна 

мотивація соціальних дій. Проблема соціальної вкоріненості релігії – класи, стани і релігія. 

Проблема впливу релігії («шляхів порятунку») на спосіб життя віруючих. Протестантська етика 

і дух капіталізму. Три способи ставлення до світу у світових релігіях.  

Походження та розвиток секуляризації в християнських та нехристиянських культурах. 

Секуляризація як продукт християнської культури Заходу. Лаічність, секулярність. Націоналізм 

та секуляризація (Б. Андерсон). Постсекулярні суспільства: збереження релігійних груп в 

секулярному середовищі.  

Тема 2. Релігія в еволюції людства: нові підходи до теми. 
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Специфіка сучасних підходів до проблеми походження релігії. Історія релігій, 

феноменологія релігії та антропологія релігії про формування основ релігійної свідомості. 

Походження релігії з погляду ідеї культурної еволюції. Релігійне життя у кам'яному столітті: 

досліди реконструкції. 

Тема 3. Глобальні проблеми сучасності і релігія. 

Глобальний зміст сучасних демографічних, природничих ресурсів, війни та миру, 

енергоносіїв, голодування, екологічних та інших проблем, та їх тлумачення і пошуки вирішення 

релігійними інституціями. Глобалізація та трансформація повсякденних релігійних практик. 

Зміни традиційних релігійних наративів під впливом масової культури, інформаційних 

технологій, міграцій та інших глобальних соціальних трендів. Відповіді послідовників 

релігійних конфесій та різних релігійних груп на виклики глобалізації, вирішення питання 

співвіднесення універсальної релігійної норми і локальних повсякденних практик.  

Релігійні норми і релігійні практики  умовах глобалізації. Трансформація поняття сакрального. 

Переосмислення ролі і місця релігії в публічній сфері. Релігійні символи і практики в бізнес-

середовищі, в масовій культурі, у сфері споживання. Роль медіа ресурсів в конструюванні 

образив і дискурсів щодо релігійних течій і організації. Комерціалізація релігійних практик. 

Релігійні організації та мас-медіа. Мас-медіа як пануюче джерело релігійних цінностей і 

зразків. 
 

Тема 4. Сучасні концепції  постсекулярного суспільства. 

Поняття постсекулярного у філософії Ю. Хабермаса.  

Універсалізм як основа інтерпретації Хабермасом ролі релігії в сучасному суспільстві. 

Феномен постсекулярного суспільства. Залежність сучасних світських держав від релігійних 

традицій і уявлень. Важливість «перекладу» релігійних висловлювань на мову секулярного, 

секуляристских висловлювань на мову релігійного. Концепція  постсекулярного суспільства  

Дж. Ролза. 

Змістовий модуль 2. Проблеми філософії релігії та релігієзнавства. 

Тема 5. Сучасні теоретичні підходи та методи дослідження релігії. 

Релігієзнавство як галузь знань. Основні розділи: історія релігії, філософія релігії, 

психологія релігії, соціологія релігії, історія вільнодумства.  

Богословсько-теологічний та філософський підходи до вивчення релігії. Особливості 

наукового пізнання релігії. Визначення релігії. Теологічні (конфесійні) концепції. Філософські 

та соціологічні інтерпретації. Психологічні та біологічні концепції визначення релігії. 

Етнологічні теорії.  

Поняття та роль релігії, інтерпретація секуляризації в феноменологічної соціології знання 

(П. Бергер, Т. Лукман). Релігія і конструювання реальності в концепції П. Бергера і Т.Лукмана. 

Релігія як універсальний символічний універсум. 

Релігія та секуляризаційні процеси в системному функціоналізмі (Т. Парсонс, Р. Белла). 

Т. Парсонс і розгляд релігії як фактора соціальних змін. Зв'язок економіки і релігії в 

працях Парсонса. Місце християнства в сучасному індустріальному суспільстві. Спроба Р. 

Белли побудувати неоеволюционістську соціологію релігії з використанням системного підходу 

Т. Парсонса. Релігія як сукупність символічних форм, які співвідносят людину з кінечними 

умовами існування. 

Антропологічний підхід до осмислення феномена віри. Проблема віри в постмодерному 

світі. Секуляризація як місце позитивного твердження божественного. Смерть або 

перетворення релігії. Християнство і метафізика. Зміст «позитивної» секуляризації 

християнського послання. Відродження релігій в постметафізичну епоху.  
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Тема 6. Проблема походження релігії. 

Методи дослідження історії релігії: комплексний підхід. Проблема виникнення релігії, 

загальна характеристика суспільної свідомості первісного суспільства: синкретизм, 

міфомислення, уособлення. Основні типи наукових та богословських теорій походження 

релігій. Первісна релігія як предмет досліджень. Релігійні уявлення палеоліту. Релігійні 

уявлення неоліту. Фетишизм. Тотемізм. Анімізм. Магія. Шаманізм. Міф і ритуал. Цілісний 

погляд на феномен міфу і на міфоритуальний комплекс в контексті дослідження релігійної 

діяльності. 

Тема 7. «Конвергентний процес» як термін сучасного релігієзнавства. 

Конвергентні та дивергентні процеси в історії релігії і сучасному релігійному житті. Паксізація. 

Вельтизація. Глобалізація. Американізація. Віртуалізація. Діалог. Екуменічний рух. 

Секуляризація. Екзотерізація. Зростання інклюзівізму. Консьюмерізм. Приватізація. 

Ревайвализм. Акселерація.Актуалізація есхатології. Актуалізація соціальних концепцій. 

Модернізм і постмодернізм. Нові релігійні течії. Сучасний релігійний плюралізм. 

Раціоналізація культових дій. Егосинтезація. Синкретизм. Сциєнтизм. Уніфікація 

екстеріорізації. Фемінізація. Харизматизація. Толерантність. 

Змістовий модуль 3. Релігія як предмет міждисциплінарних досліджень. 

Тема 8. Релігійні практики як предмет міждисциплінарних досліджень. 

Трактовки «практики» в сучасній філософії та гуманітаристиці.  

«Практика» як категорія поведінки, яка завжди співвіднесена з соціальними 

(колективними) зразками. 

Динамічний характер практик як альтернатива механічному їх розумінню як чогось 

похідного від нормативних текстів та інститутів. зазор Розрив між текстом і практиками – жива 

реальність, що підлягає вивченню. Практики як простір вільного експериментування з нормо, 

як та область індивідуальних і колективних дій, де відбуваються постійні експерименти з 

нормою. 

Принцип аналізу релігійних практик -  інтеграція смислів, вкладених людьми в релігійну 

поведінку (що вимагає звернення до феноменології релігії), і смислів, що накладаються 

соціальними відносинами, в які залучені носії цих практик (соціальний рівень розкривається 

«розуміючої методологією»). Актуальність філософсько-релігієзнавчого вирішення 

дискусійного питання про взаємовідносини суб'єктивно мотивованих релігійних практик і 

соціально детермінованих структур повсякденності. 

 

Тема 9. Релігійні практики та ідентичність. 

Ортодоксальність релігійних поглядів та приватним і соціальних експериментів з 

релігійною нормою. «Боротьба за ідентичність» за допомогою практик. 

Релігія на пострадянському просторі як ресурс структурування «срединного» социального 

простору - між сім'єю та державою.  
Сучасні тенденції релігійної освіти. Переосмислення теми духовності у вітчизняній 

філософії. Релігійне розуміння духовності. Роль філософії і релігії в духовному розвитку 

людини.  

Прагнення до досвіду філософствування, який би з'єднав «східно-християнські 

прозорливості» і «західно-європейські спекуляції». Розвиток проекту «перекладу» ідей 

патристики на мову сучасного філософського мислення. Проблема адекватного перекладу 

релігійної мови, мови віри на мову філософії, мову ratio.  

 

Тема 10. Нові форми релігійної повсякденності. 

«Винайдення» релігійних традицій.  Медійне православ’я. Православні символи як 

частина (прояв) «модного» стиля. Формування нового типу віруючого за допомогою мас-медіа.  
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Потреба в узагальненому, «медійному» православ'ї  за логікою пошуку колективної 

ідентичності. Але цьому протистоїть різноманіття застосувань цього образу у відповідності з 

індивідуальними логіками ідентичності. 

Різноманіття християнських спільнот і практик. 

Мусульманин за межами ісламської цивілізації. Євроіслам.  

Практики міжконфесійної взаємодії (досвід Одеси). Православні ярмарки як приклад 

взаємодії практик – форма «викиду сакрального» з храму в світ (досвід Одеси). Релігійне 

осмислення значення дару в приватному та суспільному житті. Чаклунство та магія в сучасному 

житті. Індивідуалізація релігії. Паломницький туризм.  

4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви тем Кількість годин 

Очна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Тенденції еволюції релігії в сучасну епоху. 

Тема 1. Релігія та 

суспільство: 
динаміка 
взаємовідносин. 

10 2 2  6 10 1   9 

Тема 2. Релігія в 

еволюції людства: 

нові підходи до 

теми. 

10 2 2  6 10 1   9 

Тема 3. Глобальні 

проблеми 

сучасності і релігія. 

 

10 2 2  6 10 1   9 

Тема 4. Сучасні 

концепції  

постсекулярного 
суспільства.  
 

10 2 2  6 10 1   9 

Разом за змістовим 

модулем 1 

40 8 8  24 40 4   36 

Змістовий модуль 2. Проблеми філософії релігії та релігієзнавства 

Тема 5. Сучасні 

теоретичні підходи 

та методи 

дослідження 

релігії. 

20 4 2  14 10 1   9 

Тема  6. Проблема 

походження релігії. 

10 2 -  8 15 1   14 

Тема 7. 

«Конвергентний 

процес» як термін 

сучасного 

релігієзнавства. 

10 2 2  6 15 -   15 

Разом за змістовим 

модулем 2 

40 8 4  28 40 2   38 
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Змістовий модуль 3. Релігія як предмет міждисциплінарних досліджень 

Тема 8. Релігійні 

практики як предмет 
міждисциплінарних 

досліджень. 

10 2 2  6 15 1   14 

Тема 9. Релігійні 

практики та 
ідентичність. 

10 2 2  6 15 1   14 

Тема 10. Нові 

форми релігійної 
повсякденності. 

20 2 2  16 10 -   10 

Разом за змістовим 

модулем 3 

40 6 6  28 40 2   38 

Усього годин 120 22 18  80 120 8 -  112 

 

5. Теми семінарських занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Релігія та суспільство: динаміка взаємовідносин. [1] [2] 2 

2 Релігія в еволюції людства: нові підходи до теми. [1] [2] 2 

3 Глобальні проблеми сучасності і релігія. [1] [3] 2 

4 Сучасні концепції  постсекулярного суспільства. [1] [2] 2 

5 Сучасні теоретичні підходи та методи дослідження релігії. [1] [2] 2 

6 Проблема походження релігії. [1] [4] - 

7 «Конвергентний процес» як термін сучасного релігієзнавства. [1] 

[2] 

2 

8 Релігійні практики як предмет міждисциплінарних досліджень. [1] [5] 2 

9 Релігійні практики та ідентичність. [1] [2] 2 

10 Нові форми релігійної повсякденності. [1] [2] 2 

  18 

Види роботи:  

[1] – опрацювання лекційного та додаткового, довідкового  матеріалу;  

[2] – на основі запропонованих робіт в списку літератури підготувати виступ, 

продемонструвати вміння оперувати ключовими поняттями та ідеями, представленими в 

текстах;  

[3] – написати рецензію і/або філософське есе на запропонований викладачем текст, як опис 

проблемної ситуації; 

[4] – підготовка до виступу з експертною  оцінкою теоретичних  висловлень  на  тему семінара, 

спираючись на рекомендації викладача; 

[5] – підготовка до презентації самостійного дослідження (захист реферату). 

 

 

6. Теми практичних  занять 

Практичні заняття не передбачені.  

 

 

7. Теми лабораторних  занять 

Лабораторні заняття не передбачені. 
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8. Самостійна  робота 

 

№ 

з/п 

Назва теми/ види завдань Кількість 

годин 

1 Релігія та суспільство: динаміка взаємовідносин. [1] [2] 7/9 

2 Релігія в еволюції людства: нові підходи до теми. [1] [2] 6/9 

3 Глобальні проблеми сучасності і релігія. [1] [2] 7/9 

4 Сучасні концепції  постсекулярного суспільства. [1] [2] 6/9 

5 Сучасні теоретичні підходи та методи дослідження релігії. [1] [3] 14/9 

6 Проблема походження релігіїі [1] [4]. 6/14 

7 Конвергентний процес» як термін сучасного релігієзнавства [1] [2] 6/15 

8 Релігійні практики як предмет міждисциплінарних досліджень  [1] [5] 6/14 

9 Релігійні практики та ідентичність [1] [2] 6/14 

10 Нові форми релігійної повсякденності [1] [2] 16/10 

 Разом  80/112 

До самостійної роботи відноситься (на вибір викладача):  

[1] – опрацювання лекційного та додаткового, довідкового  матеріалу;  

[2] – на основі запропонованих робіт в списку літератури підготувати виступ, 

продемонструвати вміння оперувати ключовими поняттями та ідеями, представленими в 

текстах;  

[3] – написати рецензію і/або філософське есе на запропонований викладачем текст, як опис 

проблемної ситуації; 

[4] – підготовка до виступу з експертною  оцінкою теоретичних  висловлень  на  тему семінару, 

спираючись на рекомендації викладача; 

[5] – підготовка до презентації самостійного дослідження (захист реферату). 

Критерієм оцінювання самостійної роботи є повнота викладу та змістова наповнюваність 

матеріалу, поданого в рефераті та самостійність і творчий підхід у написанні есе.  

 

9. Методи навчання 
У ході читання дисципліни використовуються методи навчання, які притаманні системі 

вищої академічної освіти. Серед них найтрадиційнішим залишається пояснювально-

ілюстративний метод, у межах якого викладач допомагає студентам здобути знання завдяки 

аудиторній роботі. Вона поділяється на дві складові – засвоєння теоретичного матеріалу під час 

прослуховування лекцій, у тому числі використовуючи карти та семінарських занять, на яких 

студенти репродукують отримані знання і демонструють вміння засвоїти матеріал, 

запропонований викладачем для самостійного опрацювання. 

Окрім вищевикладеного методу, використовується метод проблемного викладення. Він 

допомагає, використовуючи практику активної полеміки, формувати вміння студента критично 

ставитися до вивченої літератури, заслуханих на семінарах рефератах і доповідях, лекційного 

курсу. Викладач, поставивши навчальне завдання, формулює пізнавальну мету, а потім, 

розкриваючи систему доведень, порівнюючи погляди, різні підходи, показує спосіб розв’язання 

поставленого завдання. Вивчаючи окремі теми, використовується й дослідницький метод, який 

передбачає організацію активного пошуку розв’язання висунутих пізнавальних завдань, 

аналізуючи відео- фотоматеріали й роблячи самостійні висновки. 

 

10. Форми контролю і методи оцінювання 

(у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 
Протягом засвоєння навчальної дисципліни студенти мають можливість накопичувати 

бали за рахунок виконання різних форм роботи. Вони порівно розподіляються, а потім 

сумуються. 

Змістовий модуль: 

- робота на лекціях і семінарських заняттях (58 балів); 
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- захист реферату (11 балів); 

- перевірка есе (11 балів); 

- усний екзамен (20 балів). 

Критерії оцінювання результатів навчання. Критерій оцінювання – це ознака, на 

основі якої проводиться оцінювання будь-чого і яка є мірою оцінки. Критерії оцінювання 

визначаються за допомогою якісних показників та ознак, що демонструють рівень 

сформованості навчальних досягнень здобувачів вищої освіти і трансформуються в оцінку 

згідно затвердженої шкали. Результати академічної успішності студентів виставляються у 

вигляді оцінки за національною шкалою, 100-бальною та шкалою ЄКТС. У таблиці нижче 

наведено загальні критерії оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти:  

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

Здобувач освіти 

Відмінно 

90 - 100 

У повному обсязі володіє 

навчальним матеріалом, вільно, 

самостійно та аргументовано 

викладає під час усних виступів; 

глибоко та всебічно розкриває 

зміст теоретичних питань, робить 

самостійні висновки, виявляє 

причинно-наслідкові зв’язки; 

самостійно знаходить додаткову 

інформацію та використовує її для 

реалізації поставлених перед ним 

завдань. 

Повно та ґрунтовно засвоїв всі теми 

навчальної програми, вміє вільно та 

самостійно викласти зміст всіх 

питань програми навчальної 

дисципліни, розуміє її значення для 

своєї професійної підготовки, 

проявляє творчий підхід до 

виконання індивідуального завдання 

при виконанні самостійного 

завдання, повністю виконав усі 

завдання кожної теми та поточного 

контролю в цілому. 

Добре  

85 - 89 

 Недостатньо повно та ґрунтовно 

засвоїв окремі питання робочої 

програми. Вміє самостійно 

викласти зміст основних питань 

програми навчальної дисципліни. 

Виконав завдання кожної теми та 

поточного контролю в цілому, 

 має стійкі навички виконання 

завдання. 

Добре  

75 - 84 

Недостатньо повно та ґрунтовно 

засвоїв деякі теми робочої 

програми, не вміє самостійно 

викласти зміст деяких питань 

програми навчальної дисципліни. 

Окремі завдання кожної теми та 

поточного контролю в цілому 

виконав не повністю. 

Задовільно  

70 – 74 

Володіє навчальним матеріалом на 

репродуктивному рівні або 

відтворює певну частину 

навчального матеріалу з 

елементами логічних зв’язків, знає 

основні поняття навчального 

матеріалу; має ускладнення під час 

виділення суттєвих ознак 

вивченого; під час виявлення 

причинно-наслідкових зв’язків і 

формулювання висновків. 

Засвоїв лише окремі теми робочої 

програми. Не вміє вільно самостійно 

викласти зміст основних питань 

навчальної дисципліни 

Окремі завдання кожної теми 

контролю не виконав. 

Задовільно  

60 -  69 

Засвоїв лише окремі питання 

навчальної програми. Не вміє 

достатньо самостійно викласти 

зміст більшості питань програми 

навчальної дисципліни. 

Виконав лише окремі завдання 

кожної теми та контролю в цілому. 

Незадовільно з Володіє навчальним матеріалом Не засвоїв більшості тем навчальної 
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можливістю 

повторного 

складання  

35 - 59 

поверхнево й фрагментарно (без 

аргументації та обґрунтування); 

безсистемно виокремлює випадкові 

ознаки вивченого; під час відповіді 

допускає суттєві помилки.  

програми не вміє викласти зміст 

більшості основних питань 

навчальної дисципліни. Не виконав 

більшості завдань кожної теми та 

контролю в цілому. 

Незадовільно з 

обов’язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни  

0-34 

Не володіє навчальним матеріалом. 

 

 

 

 

 

Не засвоїв навчальної програми, не 

вміє викласти зміст жодної теми 

навчальної дисципліни, не виконав 

контролю. 

 

 11. Питання для підсумкового контролю 
1. Як можлива філософія релігії як філософія? 

2. Проблемне поле сучасного релігієзнавства. 

3. Сучасні методи дослідження релігії. 

4. Релігієзнавство другої половини ХХ ст. в пошуках нової парадигми. 

5. Криза класичної феноменології релігії. 

6. Методологічні проблеми історії релігії. 

7. Антропологія релігії. 

8. Проблема походження релігії. 

9. Первисна релігія як предмет дослідження. 

10. Шаманізм в сучасних підходах.  

11. Ідеї культурної еволюції в сучасному релігієзнавстві.  

12. Специфіка розуміння міфу та релігії в філософії Е. Кассірера.   

13. Основні принципи психології релігії. 

14. Предмет та методи соціології релігії. 

15. Філософська теологія: історія та сучасність. 

16. Релігія в секулярному суспільстві: теорія і практика. 

17. Теоретичні передумови тези про неминучу секуляризацію. 

18. Критика теорії секуляризації та спроби її оновлення.  

19. Теорія раціонального вибору як альтернатива теорії секуляризації. 

20. Релігійне відродження 70-80-х років ХХ ст. 

21. Релігія в постсекулярному суспільстві: теорія і практика. 

22. «Множинні сучасності» і теорія секуляризації. 

23. Повернення релігій в публічний простір: суть процесу та можливі варіанти подальшого 

розвитку подій. 

24. Релігійні практики як предмет досліджень.  

25. Релігійні практики в СРСР. 

26.  Нові форми релігійної повсякденності. 

27. Релігія в еволюції людства: нові підходи до теми. 

28. Консерватизм, фундаменталізм та «політика ідентичності» як теми сучасного 

релігієзнавства.  

29. Різноманіття християнських спільнот і практик. 

30. Мусульманин по той бік ісламської цивілізації. 

31.  «Радикальна ортодоксія»: критика секуляризації. 

32. Дискусії про сакральне в матеріалах le Collège de Sociologie. 

33. Критика поняття «народна релігія»: причини і наслідки. 

34. Глобалізація як фактор сучасного суспільного життя. 

35. Релігія в умовах постмодерну. 

36. Антропологічне дослідження релігійних практик.  

37. Конвергентні процеси сучасного релігійного життя в концепції Е.І. Мартинюка.  
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38. Релігія і інтернет. 

39. Соціальні і релігійні ознаки фундаменталізму. 

40.  Ідеологія фундаменталізму. 

41. Форми соціальної активності фундаменталізму. 

42.  Насильство і релігія. Релігія і тероризм. 

43.  «Новий атеїзм» в сучасній полеміці релігії та вільнодумства. 

    

12. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

ФОРМУВАЛЬНЕ ОЦІНЮВАННЯ 

 
Види 

навчально

ї роботи 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2 Змістовий модуль 3 

Кількіс

ть 

балів 

за одне 

заняття 

(завдан
ня) 

Кількість 

занять 

(завдань) 

Сумарна 

кількість 

балів 

(максим

альна) 

Кількіс

ть 

балів 

за одне 

заняття 

(завдан
ня) 

Кількість 

занять 

(завдань) 

Сумарна 

кількість 

балів 

(максим

альна) 

Кількість 

балів за 

одне 

заняття 

(завдання) 

Кількість 

занять 

(завдань) 

Сумарна 

кількість 

балів 

(максимал

ьна) 

Поточний 

контроль 

на лекціях 

2 4 8 2 4 8 2 3 6 

Семінарсь

кі заняття 

4 4 16 4 2 8 4 3 12 

Разом   24   16   18 

Разом 58 

Оцінка 

самостійн

ої роботи:  

         

Реферат    11 1 11    

Есе       11 1 11 

Разом 22 

Екзамен 20 

Підсумко

ва сума 

балів 

100 

 

Поточний та періодичний контроль Презентація 

самостійної 

роботи-

дослідження 

(реферату, есе, 

рецензії) 

Підсумковий 

контроль 

(екзамен) 

Сума балів 

Змістовий 

модуль 1 

Змістовий 

модуль 2 

Змістовий 

модуль3 

24 16 18 22 20 100 

Реалізація основних завдань контролю знань здобувачів вищої освіти в ОНУ досягається 

системними підходами до оцінювання та комплексністю застосування різних видів контролю. 

Згідно з чинною в університеті системою комплексної діагностики знань здобувачів вищої 

освіти, з метою стимулювання планомірної та систематичної навчальної роботи, оцінка знань 

здійснюється за 100-баловою системою, яка переводиться відповідно у національну шкалу 

(«відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») та шкалу європейської кредитно-

трансферної системи (ЄКТС – А, В, С, D, E, FX, F). 
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Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В 

добре  
75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

13. Навчально-методичне забезпечення 

 

1. Петриківська О.С. Історія релігій. Методичні вказівки до вивчення змістового модулю 1 

«Релігія як історична реальність. Виникнення релігії. Міф та релігія» для здобувачів 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 033 Філософія, 034 

Культурологія. Одеса: Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, 2022. 43 с. 

2. Робоча програма навчальної дисципліни «Філософія релігії та релігієзнавство». Одеса: 

ОНУ, 2022. 16 с.     

3. Силабус курсу.                                   

 

14. Рекомендована література 

                                                       Основна  

1. Академічне релігієзнавство. Підручник. За науковою редакцією професора    А.Колодного.  

Київ : Світ знань, 2000. 862 с. 

2. Єленський В. Є. Релігія після комунізму. Релігійно-соціальні зміни в процесі 

трансформацій центрально – і східноєвропейських суспільств: фокус на Україні. Київ : 

НПУ імені М. П. Драгоманова, 2002. 419 с. 

3. Казанова Х. По той бік секуляризації / Хосе Казанова. Київ : Дух і літера, 2016. 264 с. 

4. Обличчя релігієзнавства в сучасному світі : круглий стіл "Філософської думки" і 

"Релігієзнавчих нарисів" / К. Антонов, Є. Арінін, С. Головащенко [та ін.] ; підготували О. 

Муха, Т. Фолієва. Філософська думка. 2013. № 3 : Як можливе релігієзнавство сьогодні?  

С. 5-38. 

5. Релігієзнавство України.  В  2-х  книгах.  Книга перша: Релігієзнавча думка України 

другого  тисячоліття.  Колективна монографія.  За  наук.ред.  Валерія  Климова  та 

Анатолія Колодного. Київ, 2013. 439 с. Книга  друга:  Релігієзнавча  наука  Років 

незалежності.  Колективна монографія.  За  наук.  ред.  Валерія  Климова  та Анатолія 

Колодного. Київ, 2010. 258 с. 

7. Сморжевська О. Постмодерністські візії релігійності: сучасне язичництво у міській 

культурі (Україна в загальноєвропейському контексті). Київ : Видавець Олег Філюк,  

2017. 198 с. 
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8. Филипович Л.О. Функціональність релігії: український контекст : монографія / за ред. А. 

Колодного, Л. Филипович. Київ : УАР, 2017. 339 с. 

9. Classical   Approaches to the Study of Religion: Aims, Methods, and Theories of Research. 

Introduction and Anthology: Second edition / J. Waardenburg, ed. B., 2017. 751 р. 

10. The Routledge Companion to the Study of Religion: Second Edition / Ed. J. R. Hinnels, L.; N. 

Y., 2010. 543 р. 

 

 

Додаткова 

1. Еліаде М. Трактат з історії релігій / Мірча Еліаде ; пер. з фр. О. Панич ; наук. ред. О. 

Сарапін. Київ : Дух і літера, 2016. 520 с. 

2. Ісламознавство. Навчально-методичний посібник з конфесійно-практичного 

релігієзнавства для студентів філософського факультету / ГорбаченкоТ., Лубський В., 

Лубська М., Лубська Т. Київ : 2018. 632 с. 

3. Мартинюк Е.І., Никитченко О.Е. Конвергентні  та дивергентні  процеси в релігійному 

житті світу та України/ Конвергентні  та дивергентні  процеси в релігійному житті світу 

та України/ Одеськ. нац. ун-т ім. І.І. Мечникова: наук.-дослідн. центр 

«Компаративістські дослідження релігії»; ред.. кол.: Е.І. Мартинюк (гол. ред.), О.А. 

Івакін, В.А. Кравченко, та ін. – Вип.10. – Одеса : ФОП «Фрідман О.С.», 2012. -164; с.  76-

85.  

4. Петриковская Е.С. Юродский смех как проявление богохульства: опыт проблематизации 

// Δόξα/ Докса. Збірник наукових праць з філософії та філології.  Вип. Ι (27). Одеса : ОНУ 

ім. І.І.Мечникова, 2017. С. 92 – 108. 

5. Петриковская Е.С. Философские ориентиры православных на постсоветском 

пространстве // Δόξα/ Докса. Збірник наукових праць з філософії та філології.  Вип. 2 

(30). Одеса : ОНУ ім. І.І. Мечникова 2018. С.40-53. 

6. Конвергентні та дивергентні процеси в релігійному житті світу та України. Одеса  : ФОП 

«Фрідман О.С.», 2017. С. 109-120. 

7. Иудаика в Одессе: Сборник статей по итогам работы программы по иудаике и 

израилиеведению Одесского национального университета имени И. И. Мечникова. 

Випуск 1- 5. Одеса. 2011 - 2019.  

8. Bowie   F.  Anthropology   of   Religion. The Blackwell Companion to the Study of Religion / 

ed. by Robert A. Segal.  Oxford: Blackwell Publishing, 2006. Р. 3-24. 

9. Comparative Studies in History of Religions. Their Aim, Scope, and Validity (Ed. Sand E. R., 

Sorensen J. P.). Copenhagen, 1999. 155 р. 

10. Robert N. Bellah, Religion in Human Evolution: From the Paleolithic to the Axial Age. 

Harvard University Press, 2011. P. 1 -196. 

 
15. Електронні інформаційні ресурси 

http://lib.onu.edu.ua/ Бібліотека ОНУ імені І.І.Мечникова 

http://www.ognb.odessa.ua/ Одеська національна наукова бібліотека 

http://www.nbuv.gov.ua/ Бібліотека ім. В.Вернадського 

http://lib-gw.univ.kiev.ua/ Бібліотека ім. Максимовича КНУ ім. 

Т.Шевченка 

http://www.filosof.com.ua/ Інститут філософії ім.  Г.Сковороди 

http://www.gilan.uar.net/nasu/hiuass.html Інститут української археографiї та    

джерелознавства  ім. М.С.Грушевського 

http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/dict.html Найвидатніші філософи світу та України  

http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/lit-bac.html  Філософія (для бакалаврів природничих 

http://lib.onu.edu.ua/
http://www.ognb.odessa.ua/
http://www.nbuv.gov.ua/
http://lib-gw.univ.kiev.ua/
http://www.filosof.com.ua/
http://www.gilan.uar.net/nasu/hiuass.html
http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/dict.html
http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/lit-bac.html
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спеціальностей) 

http://plato.stanford.edu/  Філософська енциклопедія 

Стенфордського університету. 

(Англійською мовою). 

http://www.utm.edu/research/iep/  Філософська Інтернет- енциклопедія. 

(Англійською мовою). 

http://www.uct.kiev.ua/~sofi/  Центр практичної філософії 

http://www.ji-magazine.lviv.ua/index.htm   

 

Незалежний культурологічний часопис «Ї» 

є недержавною громадською організацією, 

що досліджує проблеми культурології, 

політології, філософії.  

Веб-сайт. URL:  https://vue.gov.ua/ Велика українська енциклопедія.  2020. 

Веб-сайт. URL:  http://www.pravenc.ru/index.html   Православная энциклопедия. 

Веб-сайт. URL:  https:///www.religion.in.ua/  Релігії в Україні. 

Веб-сайт. URL: 

 http://www.myriobiblos.gr/patrology_en.html    

Патрология.  Українська Релігієзнавча 

Енциклопедія. 

 

 

 

http://plato.stanford.edu/
http://www.utm.edu/research/iep/
http://www.uct.kiev.ua/~sofi/
http://www.ji-magazine.lviv.ua/index.htm
https://vue.gov.ua/
http://www.pravenc.ru/index.html
https://www.religion.in.ua/
http://www.myriobiblos.gr/patrology_en.html
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